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LUKÁCSLÁSlLÓ Együtt, egymásért
A szolidaritás korunk egyik sokat emlegetett jelszava - s talán legna
gyobb hiánycikke. Világhírűvé a lengyel SolidamoSé tette: a nyolcvanas
években a kommunista-ellenes mozgahnak szimbólumává nőtt. Napja
inkra kulcsfogalma lett mindazoknak, akik élhetövé próbálják tenni a
társadalmat, a kort, amelyben élünk. A Római Klub 1991-ben világmé
retű szolidaritásra szólított fel: "Az első globális forradalom kezdeti sza
kaszában élünk, egy kicsiny bolygón, amelynek elpusztítására Iátniva
lóan vadul elszántuk magunkat". Ami világméretekben jelentkező ve
szély s tettre késztető feladat, az Magyarországon is tovább nem halaszt
ható döntéseket sürget. Ha a társadalom minden tagja - de legalábbis
túlnyomó többségük - nem teszi magáévá a szolidaritás erényét, akkor
nem élhetünk igazságosságban, békében és szabadságban.

A püspöki kar körlevele "Igazságosabb és testvériesebb vilá
got" sürget, s a katolikus társadalmi tanítás egyik alappi11éreként
jelöli meg a szolidaritást. Körül kellene néznünk, hányféle terüle
ten uralkodott el az önzés, került veszélybe a közjó. Mikroszin
ten, egyéni életünkben, s makroszinten, az ország, Európa és a vi
lág életében. S nem háríthatjuk át a felelősséget másokra, a veze
tőkre, a hatabnasokra, csupán tőlük várva el a szolidaritást. Apró
gesztusokkal, fáradhatatlanul a megoldást keresve a mindennapi
élet kisebb-nagyobb súrlódásaiban kellene folyvást és míndnyá
junknak gyakorolnunk a szolidaritást.

A szolidaritás alapvetőert egy csoporthoz tartozást, azon belüli
összetartást jelent. Ellentétébe fordul azonban, ha a csoport bezá
ródik saját önös érdekeibe, s a többieket kizárja, vagy mások elle
nében igyekszik érvényesíteni a saját érdekeit. A Krisztus szelle
mében élő ember számára nem létezhetnek ilyen korlátok, nem
fogadhat el kizáró okokat. Számára nincs többé "zsidó vagy gö
rög, rabszolga vagy szabad, férfi vagy nő, mert ti mindnyájan egy
személy vagytok Krisztus Jézusban" (Gal 3,28).

A szolidaritás az embemek az a képessége, sőt tudatosan kiformált
erénye, hogy síkraszáll a közjóért, az élet esélyeinek igazságosabb el
osztásáért: ezt érvényre juttatja akár a saját érdekeivel szemben is. II.
János Pál pápa megfogalmazásában: "Ez nem holmi szánalom és bi
zonytalan irgalmasság vagy felületes részvét annyi szenvedő ember
iránt, hanem ellenkezőleg: eltökélt akarat és állandó gondoskodás a
közjóért, azaz mindenkiért külön-külön és összességében, mert mind
nyájan felelősek vagyunk" (Sollicitudo rei socialis 38.).

A kereszténység kétezer éve hirdeti a felebaráti szeretet parancsát.
Ha ma inkább a szolidaritásra szólít fel, akkor nem pusztán divato
sabbra cseréli ki a megkopott szót. Átfogó, mindenkire kiterjedő cse
lekvést s minden tettünket meghatározó magatartásformát, szemlélet
váltást sürget: csak így válhat testvériesebbé a világ, élhetőbbé az élet.
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FILA BÉLA

1933-ban született. 1958
ban szentelték pappá a
Váci Egyházmegye szol
gálatára. Jelenleg a Páz
mány Péter Katolikus
Egyetem Hikttudományi
Kar dogmatikai tanszéké
nek vezetője.

A hagyományos
tanitás feldolgozása új

módszerrel

A katolikus
dogmatika megújulása
Jelentős eseménynek számít a magyar nyelvű katolikus iroda
lomban, hogy 1996 őszén megjelent magyar fordításban Theodor
Schneider szerkesztésében A dogmatika kézikönyvének első kötete
(Vigilia, Budapest, 1996). A dogmatika a keresztény hit tartalmát, a
keresztény élet igazságát mint Isten igazságát dolgozza fel. Isten
önmegnyilatkozását, kinyilatkoztatását, üdvözítő igazságának
megnyilvánulását, önközlését gondolja át, már amennyiben azt a
hívő emberi értelem felfogni képes.

E tanulmányban arra szeretnék rámutatni, miért volt szükséges
a megújulás a katolikus dogmatikában, hogyan zajlott le, illetve
zajlik még ma is ez a megújulás, és mit jelent ez számunkra.
Schneider kétkötetes dogmatika-kézikönyve jelzi a II. Vatikáni zsi
nat után a katolikus dogmatika megújulását.

Meglepetve és először talán értetlenkedve forgatják ezt a köny
vet azok, akik a dogmatikát a skolasztikus teológia módszerével
ismerték meg. Más feldolgozásban találkozik itt az olvasó a ke
resztény hit igazságával. A teológiai gondolkodás új horizontjá
ban, új módszerrel dolgozták fel a német teológusok hitünk titka
it. Úgy valósították meg hitünk újszerű, módszeres átdolgozását,
hogy közben megőrizték a hagyományos tartalmat. A teológus
feladata és kötelessége úgy őrizni és értelmezni a kinyilatkozta
tást, Jézus üzenetét, hogy azt kortársaik gondolkodási horizontjá
ba állítsák, azt számukra közelebb hozzák és érthetőbbé tegyék.

Amikor megújulásról szólunk, akkor az "új" itt először azt je
lenti, hogy a mai ember számára érthetővé teszi a legrégebbit, a
hagyományost, az eredetit, a hiteles keresztény tanítást. Úgy kell
bemutatni a hagyományos, változhatatlan és sérthetetlen kinyilat
koztatás tartalmát, hogy azt a mai ember neki szólóan fogadhassa
el. Nem a tartalom lesz új, hanem a feldolgozás és az igazolás
módja. Tulajdonképpen a hit eredeti tartalmának és mai funkció
jának egyensúlyáról, újszerű kapcsolatáról van szó. A mai körül
mények, tudományos követelmények közepette is érvényre kell
juttatni a keresztény hit jelentőségét. így valódi kihívásként és fel
hívásként érvényesülhet a keresztény hit.

Milyen feladatot teljesítettek a teológusok? Ha valaki alaposan
szemügyre veszi hitünk újszerű dogmatikai feldolgozását, akkor a
kinyilatkoztatott tartalom és annak mai szerepe mögött még mé
lyebb szempontokat is felfedezhet. Nemcsak arról van szó, hogy
a kinyilatkoztatott igazságokat megkíséreljük módszeresen a mai
gondolkodásmód igényei szerint megfogalmazni. Korunk teoló-
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Új igazolásmód

A megújulás történele

gusai (K. Barth, K. Rahner, Y. Congar, H. de Lubac, J. Daniélou, R
Bultmann, P. Tillich, P. Rousselot, J. Maréchal, R Guardini, B. Loner
gan, H. U. von Balthasar, E. Schillebeeckx és mások) merészebb és
fontosabb dologra is törekszenek. A keresztény hit új megalapozását
szeretnék megval6sítani, amikor új módszereket: történetkritikai,
hermeneutikai, antropológiai, eszkatológiai, narratív, analitikus
szempontokat is érvényre juttatnak a dogmatika feldolgozásában.

Uj, módszeres eljárásmódok segítségével újszerű igazolásmódot
dolgoztak ki, és ennek segítségével arra törekszenek, hogy a mai
tudományos, kritikus gondolkodásmód keretén belül igazolják a
keresztény hit igazságát. Figyelembe véve a mai tudományosság
igényeit és kritériumait, immáron nem elégséges a keresztény hit 
igazolásánál a Hitvallásra, a zsinati nyilatkozatokra, vagy nagy
teológusok véleményére hivatkozni. Ezek valóban a hit alapját,
normáját fogalmazták meg, de még nem tekinthetők a hit legvég
ső alapjának. Minden hitvallás, zsinati dokumentum visszautal
legvégső, éltető alapjára, a Jézus-eseményre, hogy Jézusban Isten
végérvényesen mit és hogyan nyilatkoztatott ki. Isten egyetlen ki
nyilatkoztatott igazsága, Isten Szava a Szentírásban az első alap
vető norma, amelyet minden Istenről szóló tanítás legalapvetőbb

érvényességi mércéjeként kell érvényre juttatni, ezt semmilyen
más norma nem bírálhalja felül. Az egyházi dogmatika normái
már a Szentírásbóllevezetett normák. Az egyház hittanában ki
dolgozott, kinyilatkoztatott igazságok az első és alapvető normá
tól szabályozottak. Ezek mintegy szituatív tanúságot tesznek ar
ról, hogy Isten Szava a hívő közösségben hogyan talált hitelre, a
hívők és a teológusok hogyan értették meg és hogyan valósították
meg. Amikor a dogmatika ehhez az első és alapvető normához,
Isten Szavához igazodik, akkor megújul, és ténylegesen végső

megalapozást kap. A dogmatika megújulását azzal segítették elő a
teológusok, hogy egyrészt visszanyúltak a biblikus alapokhoz,
másrészt részletesen megvizsgálták a dogmák kialakulásának fo
lyamatát, vagyis a dogmatörténetet. Ha jól végezték el ezt a két
feladatot, akkor aktuális lesz a mai tudományosság színe előtt is
a keresztény hit újabb szisztematikus reflexiója, amely minden
eddiginél megalapozottabbnak, nagyobb szabásúnak mutatkozik.

Hogyan és miért kezdődött el a mai dogmatika megújulása? Tá
volabbi előzményként az egyház 20. századi helyzetét kellene vázol
nunk, a II. Vatikáni zsinat távolabbi előzményeit, azt az üdvtörténeti
folyamatot, amelyben az egyház megőrizte és megújította a rábízott
hitletéteményt. Alapvető változás zajlott le az egyház életében, mert
az újkorban a tudomány területén alapvető változások következtek
be. Ezért a teológia tudományában is felül kellett vizsgá1ni az alapo
kat. Kezdetét vette a teológia forrásainak (Szentírás, hagyomány, li
turgia) kutatása, és ez belülről újította meg a teológiát. A század első

felében a Nouvelle Theologie és a kerügmatikus teológia területén új
teológiai módszerek jelentek meg. A forráskutatás, a történeti kriti-
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